

## Сюзюмский Алексей Александрович

30 марта 1923 года в деревне Дуровке Пензенской области в семье крестьян Сюзюмского Александра Егоровича и Гришиной Марфы Никитичны родился сын, имя которому дали Алексей.



**Алексей Александрович  
Сюзюмский**

Мальчик рос послушным и любознательным. Никогда не любил драться или громко выяснять отношения. Он с детства имел своё мнение и мог отстоять его. Уже с детства с ним считались и в школе и на улице.

До 1930 года молодая семья никуда не выезжала, трудясь на земле и поднимая единственного сына, который имел слабое здоровье.

Когда Алексею было 7 лет, семья переехала в Веневский район. Отец сначала работал на Гурьевском карьере, потом устроился слесарем по ремонту движка в Озеренский карьер.

В школу Алексей пошел поздно. Ему было 9 лет, когда он переступил первый раз порог школы, которую вскоре надолго ему пришлось покинуть из-за болезни.

В 1932 году в ноябре, семья, переезжая из Хрусловки из съёмной квартиры, переходила бродом реку Осетр, мальчику пришлось идти по ледяной воде босиком и мокрым. После этого он заболел малярией.

Долго болел он, так до конца и не выздоровев. На всю жизнь оставил переезд память: зрение было очень слабое, левое ухо почти не слышало, сердце никогда после болезни не было сильным.

Учился Алексей в Свиридовской начальной школе. Учился хорошо и старательно. Его одноклассники ценили за покладистый, скромный характер и за то, что он всегда мог помочь слабому.

В 1942 году Алексей Александрович учился в 9-м классе. Еще один год оставался до окончания школы, но стране нужны были защитники Отечества.

Он занимался радиотехникой, его практические знания и умения нашли свое применение в армии. Алексей Александрович был направлен радиомастером по обслуживанию радиоаппаратуры в гвардейский. Мало и скудно рассказывал он про войну. Мне было всегда интересно его слушать, но видя, как челюсти сводятся от боли и губы собирались в дрожь, старалась перевести разговор в сторону или на другую тему.

Очень любил рассказывать он о своем пионерском детстве, о пионерском лагере в Настасьино. Обладал тонким чувством юмора и хорошей памятью, очень

интересно рассказывал о сборах, о занятиях. Он любил слушать музыку, любил театр. Обладая тонким слухом и приятным голосом, Алексей Александрович хорошо пел. В молодости хорошо играл на мандолине, а в 1965 году купил себе пианино и стал овладевать этот инструмент. Он никогда не стеснялся учиться и спрашивать. До всего он доходил сам, а когда не получалось то обращался за советом и помощью к специалистам. Любил литературу, но временами у него не хватало для нее времени, для него праздником было сходить в библиотеку «подышать воздухом» книг.

В сентябре 1945 года Алексей Александрович был демобилизован. Стоял вопрос, что делать с учебой? Так как он не успел закончить обучение, он пошел учиться в Веневскую среднюю школу, которую окончил в 1949 году, а в 1950 году Алексей Александрович поступил в Тульский педагогический институт на физмат. И был принят в РОНО, которое направило его на работу в Прудыщенскую школу вести математику. Два года ходил пешком из поселка Озеренцы в деревню Прудыщи.

Учился Алексей всегда серьезно и хорошо. В институте он учился заочно, но его феноменальным знаниям мог позавидовать любой студент очного отделения. Алексей Александрович был натурой всеобъемлющей, постоянно жаждущей знаний и постоянно совершенствующийся.



С 1 октября 1952 года до 2 ноября 1987 года изо дня в день, не имея отпусков и каникул, этот неутомимый человек был богат и щедр, нес в себе детям умное и доброе.

Рос физический кабинет. В школе все было «пропитанно» физикой

Алексея Александровича. Тратил всё свободное время на создание приборов собственных конструкций. В 1957 году физический кабинет считался лучшим кабинетом не только в школе и в районе, но его знали и в области.

Двери школы были открыты всем желающим поддержать в руках паяльник, подышать парами канифоли. Родители были спокойны за своих сыновей. Если свет в окнах физического – значит, нечего беспокоится за сына.

У него не было никогда конспектов и планов. Он никогда не говорил обкатанных штампов. Перед учениками раскрывал несколько учебников и освещал тот или иной материал так как было доступнее и проще. В 8 классе его ученики изучали электричество на дополнительных уроках, а в 10 классе ввел

предмет «электродело». Ученикам было интересно собирать по схеме электрическую цепь. Они учились ремонтировать электрические утюги и плитки.

Не зная выходных, не признавая отпусков и праздников, Алексей Александрович отдавался всей школе, своему детищу – физике. Он был неутомимый энтузиаст. Своей способностью трудиться он заражал мальчишек, вьющихся около него.

Особое место в душе этого человека имели воспитанники детского дома. Он им был и нянькой, и мамкой, и кормильцем!

1 июля 1967 года в возрасте 44 лет Алексей Александрович женился на Лидии Ивановне. В октябре этого же года он со своей женой получил квартиру, состоящую из трех комнат. Своих детей не было, и семья усыновила двух мальчишек из детского дома – Николая и Андрея.

30 октября 1987 года он заболел. Сердце не перестало болеть после уколов, введенных фельдшерами и 1 ноября его увезли в больницу. Там и остановилось сердце этого замечательного человека.

*Из воспоминаний Лидии Ивановны,  
жены Алексея Александровича Сюзюмского.*